

Отзыв

на диссертацию Исматовой Назрби Шириншоевны на тему: «Становление и развитие взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа в период независимости: 1991-2018гг. (на примере Азербайджанской Республики и Республики Армения)», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – история международных отношений и внешней политики (исторические науки) – Душанбе, 2023 - 194 с.

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений.

Исследуемые взаимодействующие республики за постсоветский период достигли определенного уровня развития, накопили положительный опыт установления и развития межгосударственных отношений, и поэтому изучение опыта постсоветских республик по налаживанию двусторонних и многосторонних связей, конкретизация приоритетных направлений сотрудничества, поиск путей совместного решения существующих и возникающих проблем, уяснение перспектив межгосударственных отношений представляют большую научную значимость.

Республика Таджикистан, с учётом сложившейся геополитической ситуации в мире в начале нового тысячелетия, осознав важность и приоритетность двустороннего формата межгосударственного взаимодействия, в 2001 году провозгласила политику «открытых дверей» и многовекторную дипломатию, направленные на развитие и углубление взаимовыгодного сотрудничества со всеми государствами мира, в частности, с государствами Кавказа. Данная внешнеполитическая стратегия позволила Республике Таджикистан принимать активное участие в мировых и региональных созидательных делах, в конструктивном решении назревших проблемных вопросов современности.

В этом контексте большое научное и практическое значение имеет изучение вопросов становления и развития взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа, которые объединяет недавняя общая советская история, солидная база всесторонних связей и взаимного сотрудничества.

Несмотря на то, что данная тема вызывает немалый интерес для исследователей, однако комплексное исследование вопросов межгосударственных и иных взаимоотношений Таджикистана с двумя республиками Кавказа ещё далеко не завершено. Это обуславливает актуальность и научную значимость представленной диссертации.

Диссертация состоит из введения, трёх глав, шести параграфов, заключения и списка использованной литературы. Все главы и параграфы находятся в логической связи, последовательны и дополняют друг друга.

Во введении диссертант определил актуальность, степень изученности) научную и практическую ценность исследуемой проблемы, а также установил цели и задачи исследования.

Первая глава - «Особенности становления взаимоотношений Республики Таджикистан и государств Южного Кавказа в период независимости»- состоит из двух параграфов.

В первом параграфе - диссертант, применяя исторический подход, приведя и анализируя исторические факты, аргументировано доказывает, что связи таджикского народа с народами Южного Кавказа - азербайджанцами и армянами - имеют глубокие исторические корни. Диссертант правильно народов Советского Союза, которое фактически могло быть реализовано на практике путём ликвидации экономической и культурной отсталости многих наций и народностей.

Второй параграф - «Основные направления межгосударственных связей Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа» - посвящён анализу основных направлений межгосударственных связей Таджикистана с государствами Южного Кавказа после распада Советского союза и обретения названными республиками государственной независимости. Можно согласиться с мнением автора в том, что юридическую основу двусторонних и многосторонних отношений Таджикистана с Азербайджаном и Арменией составляет солидная нормативно-правовая база, состоящая из десятка межгосударственных, межправительственных, межведомственных соглашений и договоров. Приоритетными сферами экономического сотрудничества между Республикой Таджикистан с республиками Южного Кавказа являются цветная металлургия, агропромышленный комплекс, энергетика, лёгкая промышленность, транспорт и коммуникации. Диссертант отмечает, что по причине возникших трудностей в исследуемых республиках, а именно начавшейся гражданской войны в Таджикистане и продолжения нагорно-карабахского конфликта возникли определённые трудности в установлении и развитии многоплановых отношений, и с ним можно согласиться.

Вторая глава – «Сотрудничество в социально-экономической сфере и в рамках международных организаций» - состоит из двух параграфов.

Первый параграф - «Взаимоотношения в социально-экономической сфере» - посвящён анализу отношений сотрудничества Таджикистана с государствами Южного Кавказа в социально-экономической сфере. Автор правильно отмечает, что хотя у этих республик за годы совместного нахождения в составе огромного государства был накоплен богатый опыт межреспубликанских хозяйственных и иных связей, однако в силу разных причин в постсоветский период им не удалось в полной мере наладить сотрудничество во всех сферах социально - экономического характера.

Второй параграф - «Становление и развитие взаимоотношений в рамках региональных и международных организаций» - посвящён

раскрытию и анализу особенностей становления и развития межгосударственных отношений Таджикистана с Азербайджанской Республикой и Республикой Армения в рамках международных организаций (ООН, СНГ, ОИС, ОЭС, ОДКБ и т.д.). Приведённые в диссертации факты и примеры говорят о том, что Таджикистан уделял приоритетное внимание многостороннему взаимодействию в рамках международных организаций для совместной борьбы с существующими вызовами и угрозами, особенно против международного терроризма и экстремизма.

Диссертант попытался исследовать особенности и специфику взаимодействия Таджикистана с государствами Южного Кавказа в отдельности и в комплексе в рамках международных организаций, раскрывая, в частности, позиции республик в решении принципиальных проблем.

Глава третья – «Проблемы и перспективы развития взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа в культурно-гуманитарной сфере» - состоит из двух параграфов.

Первый параграф - «Развитие отношений в области науки и образования» - посвящён анализу особенностей развития культурно-гуманитарных связей Таджикистана с государствами Южного Кавказа в конце 1990-х – начале 2000 –х годов. Известно, что в первые годы после обретения госнезависимости все эти государства оказались втянутыми в военные конфликты (Таджикистан во внутригражданский, а Азербайджан и Армения - в нагорно-карабахский), и это нанесло определённый опечаток на природу и масштабы культурно-гуманитарных связей. Как подчёркивает автор, продвижение политики «открытых дверей» в качестве основополагающей парадигмы во взаимоотношениях с государствами ближнего и дальнего зарубежья позволило государству Таджикистан реализовать прагматичный подход к развитию и расширению взаимовыгодного межгосударственного сотрудничества.

Второй параграф - «Развитие отношений в области литературы и искусства» - посвящён анализу нынешнего состояния и перспектив развития связей Таджикистана с государствами Южного Кавказа в контексте политики «открытых дверей» и многовекторной дипломатии в упомянутой сфере.

В годы независимости взаимодействие в научной сфере между Республикой Таджикистан со странами Южного Кавказа выразилось в обучении граждан Таджикистана в научных центрах этих государств, аттестации научных специалистов, учёных, в проведении различных научных конференций, симпозиумов, в координировании связей по всем линиям научного взаимодействия. И всё же взаимодействие и координация деятельности таджикских учёных со своими кавказскими коллегами, по сравнению с советским периодом, оставались слабыми. Особенно это проявилось во взаимодействии научно-исследовательских центров, институтов и университетов Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа.

Следует констатировать тот факт, что только в последние годы благодаря усилиям и прагматическому подходу Лидера нации, Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона нашим странам удалось выйти на широкую дорогу всестороннего взаимодействия и укрепления отношений во всех сферах межгосударственного сотрудничества, что позволяет нам говорить о доброй перспективе и огромных потенциальных возможностях по развитию дальнейшего партнёрства на политическом, гуманитарном и экономическом направлениях.

Исследование построено на сравнительном анализе достигнутого опыта выстраивания межгосударственных отношений исследуемыми государствами.

Выводы автора отличаются обоснованностью и взвешенностью. Обоснованность научных результатов опирается на репрезентативность и достоверность данных, апробированные общенаучные методы

исследования, политико-правовой, системный и комплексный подходы к изучению результатов зарубежных и отечественных исследователей.

В целом диссертационная работа представляет собой законченное, самостоятельно выполненное научное исследование. Выводы диссертанта правильны, аргументированы и не подлежат сомнению. Вместе с тем в диссертационной работе встречаются некоторые погрешности, связанные с ограниченными возможностями автора по использованию архивных и пресс-материалов кавказских республик.

Выводы автора в ряде моментов носят общий характер, которые следовало бы конкретизировать с учётом новых обстоятельств во взаимоотношениях соответствующих государств.

Имеющиеся грамматические и орфографические ошибки исправимы и не могут серьёзно повлиять на научную значимость и привлекательность представленной диссертации.

Считаю, что диссертационная работа Исматовой Н. Ш. на тему «Становление и развитие взаимоотношений Республики Таджикистан с государствами Южного Кавказа в период независимости: 1991-2018 гг. (на примере Азербайджанской Республики и Республики Армения)» соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а её автор, безусловно, заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 — история международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент:

доктор исторических наук,

Генеральный консул Республики Таджикистан

в городе Екатеринбурге

Российской Федерации



Сайидзода Зафар Шерали

«Подлинность подписи Сайидзода З.Ш. подтверждаю».

Зав.сектором Генерального консульства

Республики Таджикистан в

г. Екатеринбурге Российской Федерации

Б.Х. Сулаймонов

11.09.2023г.



(г.Екатеринбург, ул.Гражданская, 2, литер А,

имейл: zafarsaidov61@gmail.com)